                        1、引言——对立统一规律简介 

物理学是一门试图从深度和广度上全面理解宇宙的科学，它始终与哲学紧密地相互影响着。 在那个时期， 物理学所关心的是一些有关世界本原的问题。 那些问题看似朴素， 其实却极为困难， 在后来的漫长岁月里， 物理学曾经一次次地回到那些问题上来， 就像一个远行的水手一次次地回望灯塔。
对立统一规律是唯物辩证法的实质和核心，对立统一是事物发展变化的根本原因，但对立统一规律中的对立不是对抗，也不是斗争，是事物之间和事物内部矛盾的两个方面，对立统一就是事物之间和事物内部对立的两个方面的相互作用。事物内部矛盾的两个方面本质上也是事物之间的两个方面，只是在不同的角度看问题，事物内部也是由许多内部事物组成的，内和外是相对的概念，事物之间和事物内部都存在对立统一的关系，因此对立统一就是事物之间的相互作用。
黑格尔在论及哲学的开端时所说：“哲学的开端，必定或者是间接的东西，或者是直接的东西。” 【8】在中国古代，《易经》用阴阳两种力量的相互作用解释事物的发展变化。老子在《道德经》中也认为宇宙万物的总根源是“混而为一”的阴阳之“道”，混而为一就是宇宙，对于千姿百态的万物而言，“道”是独一无二的。道中的阴阳相互作用产生了万物，它是天地之根，万物之母，反者道之动，弱者道之用。天下万物生于有，有生于无。道生一，一生二，二生三，三生万物。万物负阴而抱阳，冲气以为和。冲气就是阴气和阳气相互作用，其结果就产生相对和气的万物。
在欧洲，古希腊米利都学派关于“始基”的思想中已包含有对立统一的思想。在近代，黑格尔第一次以唯心主义的形式系统地阐述了对立统一规律，指出“一切事物本身都自在的，是矛盾的”，“矛盾则是一切运动和生命力的根源”。马克思、恩格斯批判了黑格尔的唯心主义体系，也创立了对立统一规律的科学形态。其后，列宁第一次提出对立统一规律是唯物辩证法的实质和核心。

现中国哲学界对对立统一规律的理解包含以下基本内容：一是对立和统一分别体现了矛盾两种基本属性。矛盾的对立属性又称斗争性，矛盾的统一属性又称同一性。同一性表现为对立面之间具有相互依存、相互渗透、相互贯通的性质，斗争性表现为对立面之间具有相互排斥，相互分离的性质。二是矛盾的统一性和斗争性是相互联结的。统一是对立面双方的统一，它是以对立面之间的差别和对立为前提的。矛盾的斗争性寓于矛盾的统一性之中。斗争是统一体内部的斗争，在对立面的相互斗争中存在着双方的相互依存，相互渗透。斗争的结果导致双方的相互转化，相互过渡。三是矛盾的统一性是相对的，矛盾的斗争性是绝对的。矛盾的统一性是指它的条件性，任何矛盾统一体的存在都是有条件的；矛盾的斗争性的绝对性是指它的普遍性，无条件性。矛盾的斗争性不仅存在于每个具体矛盾运动的始终，而且也存在于新旧矛盾交替的过程中。四是矛盾双方既统一又斗争推动事物发展。矛盾的统一性是矛盾存在和发展的前提，矛盾双方互相渗透，贯通为矛盾的解决准备了条件；矛盾的斗争性导致矛盾双方力量对比和相互关系不断变化，以致最终造成矛盾统一体的破裂，致使旧事物被新事物所取代。五是把事物发展理解为“事物自身固有的各种矛盾，在外部因素的影响下，变化的结果”，即内因决定，外因影响。

对立统一规律就是事物之间的相互作用。恩格斯指出：“相互作用是事物的真正的终极原因。”为了发展和完善恩格斯的“合力”理论，现界定事物之间的相互作用叫事物发展力。因此对立统一规律就是事物发展力。
事物之间的相互作用形式有合作和对抗两种。对抗是事物之间相互排斥、相互否定、相互分离、相互斗争的一面，对抗分为物质之间对抗和信息之间的对抗；合作就是事物统一和谐的一面，合作分为物质之间合作和信息之间的合作。合作就是和谐，和谐就是事物双方相互依存、相互传递、相互输入、相互促进和共同发展的思想，强调平衡、协调、合作的精神。和谐并没有失去事物之间和事物内部的对立矛盾的两个方面，和谐也并不是没有矛盾，而是使矛盾控制在合理的范围之内，在不平衡中求得平衡，促进事物的发展。自然界事物之间相互作用效果总体而言处于发展的事物是受益方，处于灭亡的事物是受损方。

自然事物之间相互作用方式表现为直接式和间接式两种，事物之间的相互作用形式表现为无意识的合作和对抗。局部事物之间相互作用效果双方受益、双方受损、一方受损一方受益、双方受损一方受益等种类。对立的自然事物之间通过相互作用和转化，一方受益，表现为内力增加；一方受损，表现为内力减少。对立的自然事物之间通过相互作用和转化，使对立的双方受损使物质从新排列组合出现了第三方新事物。两个自然事物之间相互作用力只有一个事物发展力，事物发展力包含一对事物之间的相互作用所产生的效果力，即物体与物体之间的相互作用力大小相等，方向相反，同时产生，遵守牛顿第三定律。两个自然事物之间相互作用所产生的效果一方受损一方受益、双方受益、双方受损。
