一、电磁质量的质能方程

摘要：本文类比Einstein质能方程得到了电磁质量的质能方程，预言了新的能量来源，定性地解释了迦玛射线爆与类星体的爆炸，分析了当代当代物理学实验中能量守恒问题，指出了现代物理学认识的误区。
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 (一)、电磁质量的质能方程

艺术创造是美的创造，科学创造也同样是一种美的创造。人类认识世界和改造世界的实践活动是一种自由的、自觉的，创造性的活动。这种活动本身就包含着人类对美的执著追求。正因为这样，当布鲁诺发展了哥白尼的天体理论提出宇宙是无限的，太阳也是运动的正确猜测时，从泛神论出发认为作为世界灵魂的普遍的世界形式照耀着整个世界，使万物处于这么一个惊人的和谐秩序中，这种普遍的世界形式本身就是内在的艺术家。从科学的过程看，审美是科学过程中的一个决定性因素。审美作为一种认知模式，在科学过程的结构和风格中扮演着不可缺少的角色。美学与形象化、结构、隐喻、图像和类比有联系。审美感也进入鉴赏模式。对于大多数实践科学家来说，审美标准进入反应方式。当我们把握观念、理解原理如何起作用或答案如何被找到时，辨认的美学都起作用。我们对哥白尼或牛顿的赞美具有这种秩序，这与对塞尚、巴赫、弥尔顿的审美鉴赏相似。科学也能够是审美愉悦的源泉。像在艺术中美学受时代风格以及个人风格的支配一样，在科学家提出的问题和使用的方法中，科学风格（style）和品味（taste）也在变化。虽然“符合”（fit）的意义可以无时间限制，但是理论在其中首次出现的与境和关联却受图式（schemata）和传统的影响。尤其是在科学发明的突破时刻，审美感是科学灵感源泉，是科学创造的种子。
根据对称的相对性与绝对性原理，反中子是电中性的,但是它与普通的中子又不完全相同。一个反中子经过β衰变后就变成一个反质子，而不是一个带正电的质子。粒子和反粒子相遇时不但要发生湮没，而且还会释放出巨大的能量。反质子带负 electric  charge，它的质量与质子相同。一个质子和一个中子发生热核聚变反应形成氘核时大约释放出2Mev的能量，而一个质子和一个反质子湮没时释放出的能量大约是1800Mev。由此可见，湮没释放出的能量大约是核能的一千倍。由于引力质量与电磁质量之间可以互相转化，引力质量与能量之间满足质能方程：E=m惯性c2，因此电磁质量与能量之间应满足电能方程：E=kQc2,令Q=1C，则E=kc2(J),k≈1.16×1010kg/C.这样可将 Einstein质能方程从引力质量推广至电磁质量。由引力质量产生的能量为引力能，机械能是引力能的一部分。由电磁质量产生的能量为 电磁能量，二者可以相互转化，在转化过程中能量守恒。1C quantity  of  electricity具有能量1.044×1027J，1个电子的电磁能量为1.673×108J。我们可以发现电磁能是相当大的。
                                 （二）类星体问题初探

迦玛射线是电磁波中能量最强的部分，它通常伴随着极剧烈的物理过程产生。每星期科学家们都可以检测到几次迦玛爆。这种爆发在天空中具有各向同性，但在同一位置上从不重复发生。迦玛爆会放出巨大的能量，我们至今不清楚它的产生原因。一些天文学家认为迦玛爆可能来自于银晕中的中子星，更多的人则认为迦玛爆是由距离我们极遥远的剧烈过程（中子星或黑洞之间的碰撞）产生的。黄克谅：“因此，十几年前，类星体的发现构成了对近代物理学和现代天文学的挑战；今天，这个挑战仍然在继续。可以肯定，战胜这种挑战,更深刻地认识类星体的本质,将意味着人类对自然规律认识的一次巨大飞跃.”《天文学的新进展》1983。李宗伟，肖兴华：“总之，类星体发现以来30年中，红移的原因一直争论不休的问题，解决之日也是颁奖之时，盼望这一天早日到来。”   《普通天体物理学》p569， 高等教育出版社 1992 。卞毓麟：“所以，类星体的本质，迄今仍是个未解之迷。”   《宇宙之迷》p50。周又元：“类星体是60年代四大天文发现之一,因其争论不休的奇特性质,而被号之为谜.”《天体物理、电路分析、脉冲分析》
李政道认为：“关于类星体，类星体的能量是太阳的1015倍，超新星的能量是太阳的1010倍。可是超新星仅有约一年的寿命。而类星体一直还在发光，它如此巨大的能量来自何处，我们不知道。” 李政道(T.D.Lee)把这个问题列为21世纪科技所面临的四大问题之一。《自然杂志》１９卷４期的 ‘探索物理学难题的科学意义'的 ９７个悬而未决的难题：６７．类星体的能源是什么？笔者认为迦玛射线爆与类星体的能量其实就是电磁能。在物理学的体系中有各种各样的守恒量，如质量、电荷、自旋、动量和能量等等。在封闭系统中所有的物理量中只有能量是无条件守恒的，无论物体发生怎样的运动、变化和相互作用，它总是保持守恒。与能量的无条件守恒不同，质量、电荷、自旋等等的守恒是有条件的。比如在正反粒子的相互作用后所谓的质量、电荷、自旋等特性都会消失。

  通过上面的分析可知：电磁能与引力能在一定条件下可以相互转化， electric  charge与electric  field 在一定条件下可以相互转化，这也符合唯物辩证法的观点：矛盾着的双方依据一定的条件，各向其相反的方向转化，自然界中的物质都是互相联系着的。质量守恒定律与 electric  charge守恒定律可统称为广义质量守恒定律，通过质能方程与电能方程可将广义质量守恒定律与能量守恒定律联系在一起。Maxwell,s   equation与 electric  charge守恒有密切的关系。

                            （三）电磁质量的能量的转化问题

现代物理学的实验也证明了电磁质量的能量的转化问题，下面列出了有关实验结果：

在2008年8月14日于美国圣路易斯市布什会议中心召开的新闻发布会上，一个由中国物理学家和中国留美学者组成的研究小组宣布他们在7月12日完成了一项革命性的实验，实验结果表明在电磁相互作用中能量是不守恒的，能量可以在电磁相互作用中获得增值。这项发现彻底推翻了物理学理论中一贯默认的能量守恒定律，并为未来能源生产开辟了全新的道路，人类将从能源危机中获得解放。

    参加此项研究的物理学家是来自中国原子能科学研究院的梁祺昌教授和美国华盛顿大学博士后研究员刘晓东。他们发现在环型螺线管和平板电容之间的能量传输是不平衡的，平板电容可以从环型螺线管的感应电场中获取能量，而环型螺线管的输入能量却为零，"这显然违反能量守恒定律"，刘晓东博士解释说，"如果能量是守恒的，那么一方电磁能的增加必然要求从另一方输入能量，但是实验结果却截然不是这样。"

    此项研究成果可以追溯到140多年前英国的物理学家麦克斯韦。麦克斯韦是电磁学理论的鼻祖，他的电磁学理论今天被称作麦克斯韦方程组，这个方程组描述了电磁波是如何产生并传播的。在1861年，麦克斯韦根据他的理论预言电磁波可以在真空中以光速传播，这个预言在26年以后，即1887年，被德国物理学家赫兹用实验证实，为了纪念赫兹，他的名字被记作频率的单位。今天我们所用的电视，广播，雷达，无线通讯都离不开麦克斯韦和赫兹的贡献。

    在麦克斯韦的理论中，最神秘和最吸引人的部分就是位移电流，位移电流是空间电场的瞬间变化率，麦克斯韦发现变化的空间电场可以产生磁场，而变化的磁场又可以感生新的电场，由此电磁波可以在空间传播。如果我们考察位移电流与导体中自由电子的相互作用，就会发现，位移电流产生的感生电场可以推动自由电子运动，使电子获得能量，但是反过来，运动的电子产生的感生电场却不能对位移电流有任何影响，原因是位移电流里只有电场而没有电子。在这个相互作用过程中，位移电流既不损失能量，也不获取能量，只有导体中的自由电子获得了能量，这样一来，能量就不守恒了。原理如此简单，可是麦克斯韦本人也没有想到他提出的位移电流理论直接导致能量不守恒。这个秘密不幸被隐藏了140多年。

    从牛顿时代开始，能量守恒一直被当作物理学的基本理论，欧美的科学家在19世纪的时候做了大量研究，希望找到能量不守恒的途径，但是都没有成功，在这种情况下科学家们不得不承认能量守恒定律是“正确“的。有意思的是，吃不到葡萄的狐狸也会提出酸葡萄定律，两个定律听起来很相似。“只要吃到一个甜葡萄，酸葡萄定律就被打破了。“梁祺昌教授介绍说，“19世纪的研究工作集中在机械能和热能的转化上，这条路被证明是走不通的，但是电磁能守恒的问题从未被仔细地研究过。在1901年的时候，有个叫亨利.颇因恺的法国物理学家曾经怀疑过位移电流导致能量不守恒的问题，但是他没能提出可靠的实验证据，结果他的工作就被后人遗忘了。“

    刘晓东博士介绍说：“我们的工作没有超越麦克斯韦的理论，我们只是在他的理论中找到了一个隐含的推论。我们在实验中观测到的效应非常显著，甚至超过我们的预料。我们已经与多位中国的及美国的著名物理学家交换意见，请他们检查我们的实验原理和实验结果，均没有发现任何问题。我们准备将论文投给美国著名的学术期刊《科学》。这项研究历时五年，开始的时候我们走了很多弯路，这是一个漫长的历程，我们得到了亲友的资助。现在我们终于知道如何在电磁相互作用中使能量增值，在这个过程中，不需要从外界输入额外的能量，虽然现在的能量增益还很小，但是我们正在设计功率更强大的装置，我相信在这项技术得到应用以后，人类将不再需要石油和煤炭。 “

     众所周知，我们目前正面临着越来越严重的能源危机，按目前的消费速度，地球上的石油只能够使用50年左右，煤炭也只能使用80年到100年，原子能大概能使用60年到70年，也就是说，在最迟100年以后，我们的子孙后代将没有能源。而且，在能源消耗的过程中，能源价格将越来越高，争夺能源的战争将越来越频繁。可能有其他的替代能源吗？有，但是不够用，比如美国目前正在大力发展生物能源，可是即使把全美国的玉米都酿成酒精，也只能满足美国12%的能源消耗。太阳能成本高，效率低，风能不稳定，那么原子能呢？曾经有人设想到月球采集氦3回来做核聚变的燃料。“利用氦3实现核聚变的技术问题本身还没有解决，载人登月的难度也很大“，从50年代即参加中国核物理研究工作的梁祺昌教授对核聚变技术非常了解，“至于在月球开采矿藏，困难更是不可预料。如果不能从根本上解决能源问题，中国的现代化建设将受制于人，甚至会停滞“。另外，由于大量燃烧石油和煤炭，排放二氧化碳，全球气候变暖也成为一个大问题，干旱，沙漠化，冰川融化，海水上升，陆地淹没，热带风暴频发，等等。这些问题使我们不得不担忧我们的未来。现在物理学家为我们提供了全新的原理和技术，人类将从灾难中得到解放。毕业于北京大学物理系的余美祥博士评价此项发现是“一个将得到诺贝尔奖的工作。“

在物理学史上，守恒定律被打破的机会并不多，上一次被打破的守恒定律是宇称守恒定律。1956年，来自中国的年轻物理学家李政道和杨振宁在理论上发现弱相互作用中宇称不守恒，这个理论随后被吴建雄在实验上证实，李政道和杨振宁在1957年获得了诺贝尔奖。在历史上，，每一次物理学的重大突破都会改变我们的生活，中国古代四大发明之一的指南针即是人类在电磁学领域的第一个重大发现，这个发现对人类文明的进程产生了重大影响。近代物理学的发展更是为我们提供了日新月异的技术革命，从牛顿.法拉第.麦克斯韦，到特斯拉.爱因斯坦.费米，物理学家前进的脚步从未停止过，可以预计，能量不守恒原理的发现及其相关技术的应用必将带来全球工业及经济的巨大变革，特别值得关注的是，领导这次变革的先驱来自中国。
附录：英国发现银河系外“神秘天体” 不同于已知天体
大洋网-广州日报来源：



	 



	 

	这片极具魅力的星云距太阳有2.2万光年，并以惊人的速度孕育新恒星。


据新华社电英国天文学家14日报告说，他们在以产生新天体而著名的星系“M82”中发现了一个“神秘天体”，它不同于银河系中所知的任何天体，也许会被划入“微类星体”之列。
　　英国皇家天文学会发布公告说，曼彻斯特大学研究人员当天在天文学会年会上报告了这一发现。这个天体属于距离地球约1000光年的“M82”星系，该星系以频繁产生新的恒星而闻名，而这些新恒星通常又会很快死亡，使得该星系中每二三十年就会出现一次在其他星系罕见的超新星爆发现象。
　　据介绍，研究人员去年5月利用射电天文望远镜观测到这一神秘天体，开始他们认为这是一次超新星爆发，但通常超新星爆发的亮度持续几周后就会减弱，而这一天体的亮度在随后几个月中都没有减弱的迹象。
　　研究人员初步认为，它也许可以被归为“微类星体”，可能与一个大规模黑洞有关。“类星体”因其光谱性质不同于恒星等天体而得名，而“微类星体”则是更少见的小型类星体。不过，这一新天体的亮度和持久度等特征都超过银河系中已知的微类星体，是没有在银河系中见过的类型。 (来源：广州日报)              























































































