典型的现代美国思维模式 - 美国苹果iPhone 式
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美国苹果采取的是一条典型的现代美国思维模式，即高投入大搞出高精尖，通过技术优势与机密及专利等手段控制其他人制造甚至使用及研发，高价（并限量）控制性出售产品，来得到投资暴利及员工超高薪（高管年薪可达数百万甚至数千万美元，一般员工高出其它企业员工数倍，业主则得到超暴利），直至瞬间暴利后走归巨额亏损，再向国家要钱救助。
苹果公司不久前研制推出广受欢迎的新手机 iPhone，研发耗资浩大手机性能品质极好。但是，苹果公司的这款手机目前只在美国推出。苹果公司与美国电话电报公司 （AT&T）签订独家合同，iPhone手机只能使用美国电话电报公司的无线网络。而且，即使AT&T的用户，也只能是新开两年使用计划合同的用户才能买得iPhone 手机，每个手机300 美元，购买iPhone 手机者必须同时开通手机上网服务，每个手机必须额外支出30美元的上网费，而且可以有五个单独手机的家庭计划者，最多只能买3个iPhone 手机 （三个手机每月必须额外支出90美元的上网费）。最近，苹果公司更是给iPhone机更新软件，使技术解码后使用非授权电信网络的iPhone因此遭殃，不少在软件更新后无法使用。人们只能编写出解码iPhone的软件，让用户可以使用其他公司的无线网络。 

苹果公司的营销策略是典型的现代美国思维模式，其错误是显而易见的。现代手机产业中，机型研发及生产设备能力是关键的因素，也是主要的因素。像iPhone这样的好手机，研发出iPhone机型后，有苹果公司这样的具有足够生产能力的公司生产，从生产数量上满足用户需求是不成问题的，苹果公司现在的限制购买策略不是因为生产不出顾客需要的手机数量。苹果公司限制产量与销量，其目的应该是为了保持高价以得到暴利。但是，在网络应用越来越深入的时代，一切都变得越来越简单越具竞争性。iPhone现在是好手机，但世界上有成千上万的手机品种，数量及其巨大的技术队伍在日夜不停的进行研制开发，好的手机会层出不穷，你苹果公司怎麽样确保能够长久货极好价极高利极暴？很多手机计划在新开计划时给与免费赠手机及上百美元退款优惠等，美国苹果iPhone却是要每个手机收300 美元。Verizon 高速上网服务每月才10 美元，装个Route还 可以很多人通过Wireless 共同使用，但买个iPhone 必须缴每月30 美元的手机上网费，捆绑商务服务，不需要也得买，强迫执行。事实上，现在美国多数人上网都很方便，小小手机，网上浏览当然没有计算机上方便，能买iPhone手机者中没有几个买不起计算机。iPhone 手机，要求至少两年计划。
投入巨大资金研发出了好的产品，应该尽快发挥效应，尽量的应用。iPhone应该尽量让愿意买的人买得，以适当的价格，卖的多了，厂商赢利就多，民众也以适当的费用享用适当的物品，供销双方双赢。但是，苹果iPhone 手机则是以限量销售的思维模式，达到高价暴利的效应，企图将打电话通讯用的手机，连煽带骗的操作成高级享受的奢侈品。但是，事与愿违。手机不是计算机造作系统，计算机的兼容性及在现代社会中的重要性特性给微软视窗垄断带来了成功的条件，苹果iPhone 手机没有微软视窗操作系统那样的特性。苹果CEO史蒂夫乔布斯(Steve Jobs) 曾直吹捧PowerPC的处理器性能远胜于Windows PC，力劝人们放弃英特尔芯片，那是痴心妄想。iPhone 手机在手机市场上的地位绝对不可能成为计算机微软视窗操作系统那样的垄断与暴利情势，史蒂夫乔布斯也绝不会像比尔盖茨那样凭借通过技术机密垄断的商业暴利成为世界首富的暴发户，苹果则更有可能像雷曼兄弟或三大汽车那样陷入失败破产。
从苹果、雷曼及三大汽车等，我们看到的是美国社会中不脚踏实地地大量生产高质低价的物质产品，不以满足人民生活为手段来达到商业盈利目的，但却一味追求以满足极少部分人的奢侈为手段或以严守机密为战略来以极高的价格强迫或引诱人们购买他们的产品，以获得所谓超额利润，获取数百万至数千万美元的年薪或暴利。美国经营者都想学微软。但是，微软的暴利及盖茨成为世界首富的爆发是个特例，是计算机兼容性的情势及计算机与互联网在现代人类生活中的史无前例的重要性给微软提供了条件，现代世界仅此一例。就连神秘莫测的军事产业，也没有计算机微软的条件。苹果、雷曼及三大汽车等想以高价长期暴利不可能，短期的暴利也只能昙花一现，苹果iPhone经营中这样的现代美国思维模式，也是现今美国金融危机经济危机产生的重要根源。
不管是自觉的还是不自觉的，中国大部分企业的经营思维模式却与苹果iPhone经营思维模式正好相反。中国企业虽然技术底子薄弱、财力小，还要抵抗出口关税与政治限制等不利影响因素，却能打败财大气粗的美国企业，主要原因就是中国企业能更充分考虑广大客户用户消费者得到质高价低物品的本能性欲望，生产出尽量大数量产品，并以尽可能低的价格销售出去。试想如果中国企业家也以美国史蒂夫乔布斯营销苹果iPhone 手机那样的美国思维模式去进行营销，当今世界上还会有这样多的中国制造（Made in China）的 产品吗？

美国要走出金融危机经济危机，一定要模仿中国的营销思维模式，尽可能大量的生产出尽可能低成本高质量的物质产品，并以尽可能低的价格尽可能快的销售出去。一定不要再坚持苹果、雷曼及三大汽车等的美国营销思维模式。这样才能走出危机，保持繁荣。
虽然现今中国社会还存在很多问题与不足有待解决，但是在大量的生产出尽可能低成本高质量的物质产品、并以尽可能低的价格尽可能快的销售出去这方面，是中国社会相较世界其它国家地区的优势。同时，中国一定要继续坚持这种尽可能大量的生产出尽可能低成本高质量的物质产品，并以尽可能低的价格尽可能快的销售出去。
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