奥巴马振兴经济计划的核心误点
万宝

奥巴马振兴经济计划的核心误点是花钱不挣钱。
看看美国当选总统奥巴马2008年12月6日公布的经济复苏计划五大内容：
1. 政府节能
2. 大规模基础设施建设
3. 大规模学校硬件升级活动
4. 改进医疗状况
5. 普及宽带网
这经济复苏计划五大内容，都是重要的问题，但不是美国当前问题的要害。而且，严重的问题是这五大内容虽好，却都是花钱的好事。改善医疗、教育、环保、基础设施及政府办公条件，哪样不好不重要？但哪样不需花大钱？
美国当前的真实状况是生产低迷、金融危机、经济危机、失业危机，福利危机、国内国外欠债几十万亿美元，负债累累，。。。。。。，等等等，归根结底一句话：就是缺钱！


解决了缺钱的问题，美国社会其它问题才有可能迎刃而解，美国才能保证继续强大与繁荣。不解决缺钱的问题，讨论其它问题是无米之炊。


怎样解决缺钱的问题呢？当然是挣钱，挣更多的钱，英语叫“make money”，而绝不是花更多的钱来刺激经济以求得发展。奥巴马改善医疗、教育、环保、基础设施及政府办公条件五大计划，听起来不错，但不笨人一看就明白，全是花钱的事情。

但愿奥巴马五大计划只是应付政治选举的花言巧语。我认为如果奥巴马接过总统权力后能将振兴与发展美国物质生产作为美国的发展重心，想方设法使美国人民通过实际劳动创造更多的财富，使社会财富正增长，并且比较合理的分配，这样美国才有希望。
新民晚报·新民网 (http://news.sohu.com/20081207/n261064275.shtml):
奥巴马振兴经济“不走老路” 投资建设普及宽带
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来源：新民晚报·新民网 

美国当选总统奥巴马6日公布经济复苏计划五大内容，即政府节能、启动50多年来国内最大规模基础设施建设、展开史上最大规模学校硬件升级活动、改进医疗状况和普及宽带网。他希望这项计划能化解当下经济危机、提高就业率，同时增强美国国际竞争力。 
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开源节流

　　经济复苏计划一项主要内容是加大基础设施建设投入。

　　奥巴马说：“借助向基础设施投入自联邦高速公路系统20世纪50年代创立以来最大单项新投资，我们能创造数以百万计就业岗位。”

　　考虑到资金可能因地方政府官僚作风不能及时下放，他说：“我们会设一条规矩：要么用，要么放弃。如果州政府未能迅速投资，就会失去这笔钱。”

　　按计划，新政府加大基建投入同时会采取节能措施削减开支。他承诺升级联邦政府办公设施，更新取暖设备、安装节能灯泡。

　　普及宽带

　　奥巴马计划投入巨资普及宽带服务，提高公众上网速度。他认为，美国宽带普及率世界排名第十五，“令人无法接受”。

　　根据计划，普及宽带从“娃娃抓起”，“每个孩子应有机会上网，这是我们提高美国全球竞争力的手段”。奥巴马说，新政府会展开有史以来最大规模校园设施现代化升级建设，“修好破损的学校设施，让它们更节能，并在教室中装新电脑”。

　　奥巴马同时谈及升级医院设施，“确保医院彼此联网”，“确保全国每处医生办公室和医院都用上最先进技术、使用电子档案”。

　　在他看来，这项措施不仅能遏制官僚主义风气、避免医疗失误，每年还能节省数以十亿美元计开销。

　　投入巨大

　　奥巴马没有透露投资总额，但据预计，总额大约7000亿美元。一些经济学家甚至预计投资总额高达上万亿美元。

　　《华盛顿邮报》由计划内容推测，这笔投资会创联邦政府经济投资数额最高纪录，难免引发公众有关“钱花得是否合适”的争议。

　　奥巴马承诺，新政府不会乱花钱，“会以新的更明智的方式使用税款”。“我们不会走华盛顿老路，不会单纯为解决眼下问题花钱”，他说，新政府计划用这笔投资在化解经济危机同时进行改革，以增加就业岗位、节约能源并增强美国全球竞争力。

　　《政治周刊》评论，奥巴马试图在刺激经济、增加就业岗位的同时实现他竞选时在教育、能源、医疗方面的核心改革倡议，所提计划堪称“罗斯福新政”当代版。吴铮（新华社供本报稿） 
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