蔡铭超竞拍圆明园兽首的原因分析
郝思宝
Brooklyn, New York, USA

haosibao1@gmail.com 

        2009年2月25日中国厦门蔡铭超在法国巴黎佳士得拍卖会上以3149.12万欧元（相当于2.6亿人民币）竞得圆明园鼠首和兔首，然后表示不付款提货，蔡铭超还表示 “作为一个中国人，在这种时刻都应该站出来，发出我们的声音。但是，这个款我不能付。” 

        如果蔡铭超违约，蔡铭超有可能面临6个月的监禁和 22500欧元的罚款，及百万欧元的保证金损失。在政治上说，如果中国人参与竞拍，等于认可强盗销赃的可法性. 在经济上看，按中国文物管理局专家组组长罗哲文的说法, 这两件文物在圆明园的当年流失的众多文物中是非常普通的文物，最多值几十万元，如果化两亿六千万买回，谁会如此蠢？由于这一两件文物起拍价较高，肯定参与拍卖的竞拍人所交的保证金也不是一笔小数目，现在蔡明超拍得了两件兽首又决定不付款，他的保证金等于再白白地送当年法兰西强盗后代（这笔钱化在捐给希望工程和四川灾区更好）。佳士得说到底是以营利为目的的，蔡明超的做法，对它的损害一点也没有。拍卖虽然不成功，但东西仍在手里，而且白白地吃没了一笔保证金！综所上述，无论从政治上也好从经济上也好，蔡铭超根本不应该参与竞拍。如果他参与竞拍并最终付款大错特错，现在他参与竞拍再拒绝付款，同样是大错特错！本来这件事的焦点很清楚-法国人卖赃物，现被蔡铭超这么一搞，反而模糊了焦点，一是他作为一个中国人，参与了竞拍，等于相变向世人证明中国人认可了这次拍卖活动，二是几天前他与佳士得初步达成了拍卖要约，现决定不付拍卖款了，在国际社会眼里，中国人是不讲信誉的。
        按照蔡铭超服装商的状况，应该拿不出3149.12万欧元来提货，按照蔡铭超的小商家出身及个人特点，应该不是不在乎一个痛快电话就扔掉百万欧元与冒半年牢狱之灾风险及再加名声信誉大损的损失。但是，蔡铭超为什麽在中国外交部和圆明园管理处先后发表声明坚决反对非法竞拍，决不参与竞拍，并要求海内外华人不要参与这种不道德不合法的竞拍的情况下，并明知拍卖强盗赃物的情况下竟损失钱财自毁名声信誉来竞拍呢？如果是蔡铭超愚蠢之极并一时脑热，另当别论。但这样涉及两亿六千万元的大事，蔡铭超不会愚蠢到如此。
        蔡铭超竞拍圆明园兽首的可能原因很多，比如出名、牟利（如两亿六买三亿六卖）、爱国、领导指示、制止非法拍卖、头脑发热、愚蠢、耍赖、精神失常，等等。但是，最大的可能原因是：蔡铭超受法国政府及佳士得收买，合谋演此丑剧。

 事实很清楚，圆明园鼠兔首是当年八国联军杀人放火非法在中国圆明园抢劫所得，是当年被外国侵略者以强盗行径掠走的，这次圆明园鼠兔首是明显的圆明园鼠兔首。世界有关条约明确规定是抢劫脏品，不得拍卖。公开拍卖杀人放火抢得的赃物是于法于理所不容，所以中国方面加以反对合情合理。但是，法国，尤其是现在的法国领导人，又是死要面子不讲理。佳士得要拍卖赃物，他们明知不对，但又不愿意让人们感觉屈从中国，即使中国有理，还要坚持c非法拍卖赃物。同时，法国领导人又面对着中国国力上升与法国国力下降的事实，他们失理得罪中国将损失惨重，比如家乐福支持藏独带来的噩梦、萨科齐面见中国分裂分子给法国经济带来的损失、空客困境、温家宝访欧忽略法国，等等。法国好面子，非理卖赃物还硬着头皮不愿表示软，国力又不行。面对佳士得公然拍卖赃物，连要求中国承认分裂来换取两个兽首这样可笑无聊的政治要狭经济的低能招数都端出来了，当然不管用处，可见完全无计可施。法国政府怎麽办？很大的可能就是法国政府收买了中国商人蔡铭超，合谋让蔡铭超高价竞拍，然后拒不付款提货。这样，全世界的注意焦点聚到了“有个中国商人拍成拒买，不讲信用”，这麽蔡铭超个人的一个电话，就把法国卖赃物的反人类行为的罪行给冲淡了，还让世界人看着是中国人竞拍成功拒绝付款，感觉是中国人不讲信用、不讲道理、不服从商业交易规则。事后，法国罚蔡铭超几万，但暗中给蔡铭超几百万。对法国政府来讲，转移了世界人对卖赃物的罪行谴责，花几百万欧元小钱一笔。对蔡铭超来说，从法国政府得到几百万欧元则是一笔巨款。如果蔡铭超真要因此在法国“坐牢半年”，蔡铭超应该是求之不得（应该不会发生吧，不能太明显了）。如果不是法国政府的阴谋操作，实在难以理解。但是，这样的顶级机密，外人一般也只能分析判断而已。但愿知情者能揭露之。
        总而言之，中国这个收藏人蔡铭超在巴黎圆明园兽首拍卖会上形同儿戏的行为，给原本是占理一方的中国造成严重的形象损失。蔡还以一位中国人的身份站出来尽所谓“自己的责任”，其结果客观上却是在破坏中国的国家形象和尊严。在整个拍卖史上，恐怕再没有比这件事情更怪异无耻的了。蔡铭超这么一来，让国内外舆论陷入了尴尬局面。本来是佳士得暗箱操作销赃卖脏，到头来却是中国人自己人在搅局。为了给自己找个说法，避免其受法国收买的阴谋罪行露马脚，蔡铭超抬出了爱国的旗帜，仿佛这面旗帜打出来，就能无往而不胜了。同时，蔡法合伙还将他们的行为和中国国家形象绑架在一起，更进一步损害中国国家及中国人名誉，以便从法国主子领得更多的奖赏，实在可恨。兽首是当年被外国侵略者以强盗行径掠走的，如果主人不能通过法律和其他合法途径索回文物，至少还占有正义和道德的制高点。让蔡等无赖样的拍而不买，将中国这点制高点也失去了，如果法国政府花上几百万欧元收买蔡等达此目的，也算精明一招，即让法国一定程度的摆脱了拍售赃物的不法罪行，还给世人一种中国人不诚信的印象。 

        蔡铭超竞拍的一个最直接的信息是，蔡铭超作为中国人通过竞拍让世人感觉中国人承认了这个拍卖是合法的。否则，非法的拍卖赃物你还竟甚么拍？
        蔡铭超无权宣称 “中国人在这种时刻都应该像他一样站出来”，不应该损国还标榜自己爱国。像他一样应该老老实实告诉大家事实，至少承认这只是你一个人的行为。如果没有能力支付余款，那么自掏腰包缴纳违约费用，别绑架整个国家与所有中国人和你一起丢人现眼，别为了法国人收买你给你的那点钱而损害自己国家的名誉与利益！ 

蔡铭超的竞拍是： 
参加中国人认定的非法竞拍：无知。 
还说代表中国人参加这这非法竞拍：无耻。 
拍成拒付款：无赖。 
蔡铭超不应该如此愚蠢：最大可能是受法国政府与佳士得收买。
蔡铭超这样的奸商洋奴：从清末到民国从贵族到地痞多的是了。
