美国衰退的根本原因
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美国是世界第一强国，美国的状况直接影响着全世界绝大多数的人，比如美元贬值就直接造成所有持有美元外汇的国家的财富损失。从全球政治、经济、文化、科技等任何角度来讲，美国的衰落对世界多数人利益及地球文明的发展都是不利的。
但是，不幸的是美国的衰落似乎是正在开始。美国制造业严重衰退、外贸巨额逆差、就业市场低迷、财政庞大赤字、次贷危机、房价暴跌、美元贬值、金融危机，等等，经济衰退显而易见。
美国的衰退问题其根本是物质生产 (财富创造) 的小数量低效率高成本及高支出，而不是其它问题。以房地产问题为例，随着三大银行的破产，现在被讨论很多的是房市低迷及由此引发的次贷危机。有人甚至认为房市低迷及次贷危机是衰退的最重要原因。其实，从客观上来讲，房地产价格本身就不应该成为重要社会问题。为什麽呢？很简单：房地产价格的高低对社会总财富量不构成影响，而只是影响社会财富占有的分配问题！房价高了，卖方多得钱，房价低了，买方少出钱。房子还是同样的房子，房价的高低只是钱在买卖双方的分配问题。本来这几年美国房价就涨的过快，尤其是东西海岸房价过高的地方房价涨到了远远超过其实际的使用价值，现在即使恢复到十年、二十年，甚至三、五十年前的房价，也没有甚么了不起的。即使现有的房主及破产银行的职员失去一些他们好运气时得到的财富，他们那些失去的财富也只是转移到了新的房产购买者身上。从市场经济角度看，为什麽五年前二十万买的房子，即使五年后的今天市值曾达到六十万，新的买主就不能低于六十万买？就不能随着市场的波动与供求关系而降回二十万？如果说房市的低迷使一些人失去了住房，相应的结果应该是同样数量的人用较少的支出的得到了住房，这算甚么危机呢？破产银行的职员们及客户们，尤其是高级职员及大客户，本来就拥有比较社会中其他人高出很多的收入，银行破产后即使降到普通人的工作收入及生活水准或改行作普通种类的工作，有甚么不该呢？最近据报道雷曼宣告破产，但雷曼纽约办公室的一万员工仍可分享25 亿美元的红利。餐馆老板可以因为餐馆亏损而贫穷潦倒，房主及银行职员银行客户为什麽不能呢？同时，房价过高也升高了美国产品生产经营的成本。所以，美国用国家税款进行的 7000 亿救市计划是完全错误的，也是不公平的。
美国衰落的问题其根本是财富创造相对低迷的问题。一个社会要繁荣发达，首先是要保证巨大的财富创造能力与实际的创造结果，其次是高效的流通（其实流通也是社会财富价值存在的一部分），再其次才是合理的分配。而且，这个的巨大的财富创造过程还应该是高效率低成本。尤其是在一个相互竞争的环境中，财富创造的大数量高效率低成本是决定成败的关键所在，这简单的道理与现象在中国战国时期秦国的崛起及欧洲工业革命中等一再证明。而现在的美国，比如和中国比较，其物质生产财富创造显然是相对的小数量低效率高成本。中国的工作人员一个小时的成本可以低于一美元，美国最低工资比如纽约州必须不低于7.15 美元，即美国的劳动力成本是中国的十倍以上。加上房屋场所等费用较高的因素，美国的生产成本明显极大的高于中国等国。而且，无论政治体制如何，在一定意义上现在的中国经济是比欧美还更为资本主义化更自由化，生产能力更大效率更高。在这样物质生产财富创造的小数量低效率高成本情况下，美国还要维持较其他国家大出很多倍的军费战争费及行政费的庞大支出，美国的衰退自然不可避免，并已经开始。这才是美国衰退的根本原因。
这里要讲一下，最低工资法本身就是世界上最不讲理法规之一。首先，最低工资法不公平，是对没有工作的人不公平。如果一个人找不到或没有能力完成每小时 7.15 美元的工作，而受能力或机会的限制，他（她）可以为某一个公司工作但每小时只能创造 7 美元的价值，这个公司老板怎麽办？让他（她）为这个公司工作但每小时依法给 7.15 美元？这样他（她）为公司每工作 1 小时，公司亏损 0.15 美元。公司显然不能进行这样的亏损性经营。如果公司让他（她）工作但每小时发 7 美元，即使公司一分钱不赚，还违犯劳工法。这样公司只好不雇佣他（她）工作，其结果首先就是他（她）被劳工法剥夺了工作权利和机会。虽然他（她）不能工作或许对其他劳工可能会有好处（劳工竞争），但对他（她）而言即使每小时挣 7 美元当然也比没工作好。第二，最低工资法限制了一些人的工作权利与机会，相应的就限制了社会财富的创造数量。一个人，你不让他（她）工作创造社会财富，但又不能杀死他（她），他（她）还是要消耗社会财富以维持生存。第三，美国纽约这里规定最低工资每小时 7.15 美元，但你不能要求其它国家地区作同样的法律规定，尤其是在现在全球化的大形势下，美国的生产成本必然较高，产品竞争力必然较低。美国很多企业搬到中国印度墨西哥进行生产，也就不足为奇。产品竞争力低及少产多支的后果，使衰退成为自然。
还有，就是典型的欺行霸市的法律规定人每星期最多只能工作 40 小时，否则要多出这费那费比如超时工资费等。工作是每一个自由人最基本的人权之一，使用自己的时间工作生活是天经地义的天赋人权。每周共有 168 小时，凭什麽规定劳动者每周只能工作 40 小时，否则就要一堆附加条件？去问一问美国那些制定法律执行法律的总统州长议员们，他（她）们有哪一个每周工作少于 40 个小时？竞选也是工作。民主党人士可以要求约翰·麦凯恩每周工作不超过 40 小时吗？共和党人士可以要求巴拉克·奥巴马每周工作不超过 40 小时吗？麦凯恩、奥巴马为了自己的竞选利益每星期工作远远超过 40 小时，平民百姓为什麽不能呢？只要雇主雇员共同同意，并且没有强迫或欺骗，人完全没有必要一定要限制每周工作少于 40 小时或规定最低工资。重要的，限制人们的工作时间，显然是社会人力资源的浪费，也是社会（比如美国）竞争力低下的重要因素，是衰退的重要原因。
这里提供一个笑话，虽然我相信这只是一个笑话，也是反映了美国物质生产问题严重的事实。美国纽约州前州长斯皮策在任纽约州司法部长时，曾因大力整顿华尔街的不法潜规则而名声远扬，当时有人甚至预测他可能会在未来问鼎白宫。后来他因为性丑闻下台后，有人仿照他的口吻写了下面这段搞笑文字：“美国联邦政府要给我们每人寄来600美元的税收回扣来刺激美国经济，但我们却为怎么花费这笔钱犯难。要是把钱花在 沃尔玛超市吧，钱就会被中国人赚走了；要是把钱花在加油站吧，钱就会被阿拉伯人赚走了；要是把钱花在计算机上吧，钱就会被印度人赚走了；要是把钱花在买水果上吧，钱就会被墨西哥、洪都拉斯和危地马拉人赚走了；要是把钱花在买好车上吧，钱就会被德国人赚走了；要是花钱买没用的废物吧，钱就会被台湾人赚走了。。。。。。所有这些途径都不能把钱留在美国刺激美国经济。要把钱留在美国，唯一途径就是把钱花在买女人和啤酒上，因为只有他们才是美国仅剩的本国产品了。我已经尽了自己的力， 并在此感谢大家的帮助”。----艾略特 斯皮策 (纽约州前州长)。
总而言之，美国的衰退已经开始，其根本原因是财富创造的小数量低效率高成本及财富使用的高支出，其解决办法自然是财富创造的大数量高效率低成本及财富使用的低支出。

中国的发展则一定要以美国的衰退为鉴戒，继续保证财富创造的大数量高效率低成本，并争取尽可能的低支出。
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