美国保持繁荣的根本途径
万宝

我在几天前 （2008年9月22日）的文章“美国衰退的根本原因”中讲到：美国衰退的根本原因是财富创造的小数量低效率高成本及财富使用的高支出。关于美国目前出现的金融危机及衰退的根本原因，其实就是实体生产成本过高同时数量过少。很简单，人靠消耗财富来维持生存并得到生活幸福和社会繁荣。美国现在对财富创造的少、消耗的多，不产生危机才不正常。所以，对危机根本的解决办法自然是财富创造的大数量低成本及财富使用的低支出。
所以，面对现实，美国保持继续繁荣发展的根本出路是：尽可能的降低生产成本及增大生产数量，并减少支出。这话看起来很俗很抽象或着很难做，或者有点异想天开海市蜃楼，其实这个问题很实际很具体也非常的根本。具体运作呢，就是痛下决心，修改法律，取消最低工资法及每周工作限时法，将尽可能地降低生产成本及增大生产数量作为一切工作的努力目标，其他任何所为都以此目标为纲（关于其他的方面，其实都为降低生产成本及增大生产数量所包涵。比如，高质量与高效流通就是低成本所包含。产品质量低或流通不畅就会限制销售，实际结果就是增加了生产成本）。现在的房地产危机、次贷危机及金融危机等可以作为对美国的一个机会，利用这个机会立即开始考虑市场化的变动（降低）劳动力价格及房地产价格，以尽可能的降低生产成本，并让人们尽可能多的利用自己的时间生产尽可能多的产品。以低价参与世界竞争 – 造出尽可能多的产品并卖出去，这样才能真正的保持社会的繁荣，这样也才公平。
在当今全球化经济的大形势下，谁的东西要价便宜买主就买谁的。美国要保持繁荣，就要生产出大量的东西卖出去。要想顺利卖出去，就得要价低，当然就得成本低。用同样的生产工艺生产同样的产品，现在美国的劳动力及场地费较世界其它一些国家地区高出几十倍，这样成本自然高，就卖不出去。这也就是像汽车工业这样美国最优势的行业还如此不景气，比如福特通用每况愈下的原因。
财富可以包括三方面：精神财富、人造物质财富及自然物质财富。前两种都是通过人的劳动创造的，其数量质量及创造成本直接由人的创造活动决定，第三种实际上是自然资源，虽然也很重要，但很有限，并不起决定性作用，比如中东石油国家因为丰富的石油资源可以成为富国，但还不能成为超强帝国。人对财富的创造则近乎可以是无限的不封顶的。
生产成本，一般由四部分构成：劳动力成本、场地使用成本、原材料消耗（包括自然资源）成本、及流通（包括资金运用）成本。以上劳动力成本与场地使用成本是最重要的两项，也是最有伸缩性的。用同样的工艺生产同样的产品在不同的国家地区其劳动力与场地使用费用可以有几十倍甚至上百倍的差别。但是，同样的生产设备及资金使用利率（银行利率）在不同国家地区虽然也有区别，则没有如此大的差别。
美国现在在生产设备及资金拥有上具有优势，同时拥有优势的技术资源、自然资源、及前人留下的公路楼房等财富，如果尽可能的降低生产成本，美国的继续繁荣是有希望的。可以学习商鞅变法的方式，严格依法，但是不要酷吏不要杀人。重工抑商，奖励生产，特别奖励实际的精神产品与物质产品的低成本制造，用法律手段依法适当剥夺即得利益的特权阶层的不当收益，比如亏随大银行的职员高薪及低价买进高值占有的房地产业主等。
作为当今世界第一强国，美国近来的次贷危机、金融危机及经济衰退，等等，广受瞩目，当然在美国国内更感似乎关乎帝国命运。美国国会已就财政部7000亿美元的救市计划的“一套原则”达成了一项两党协议，该计划旨在向信贷市场注入新的资金。据美联社在华盛顿报道，在被警告可能爆发金融恐慌后，共和党和民主党的主要议员于周四在原则上同意了7,000亿美元对金融业的援救计划，并表示，他们将把此协议提交给布什政府，以期在数天内进行表决。在充斥政坛、经坛、网坛的大量研究、讨论、评述中，对寻找出路的研究探讨主要集中于如何稳定房地产市场价格、救援亏损银行、调整金融运作等方面，美国联邦政府并不惜拿出高达 7000 亿美元的国家资金来救援经营不善的银行来稳定房地产市场。其实，关于美国衰退的根本原因及美国如何走出危机、保持繁荣的根本出路与方法，从政府到经济界、学术界及民间探讨，都没有点出实质。

当今世界，中国的迅速崛起，其根本所在绝不是由于中国政府或金融界或经济学术界天才理财者的天才运作，而是中国亿万人民百姓用双手花时间一件件造出来的低成本超大数量遍销世界的“中国制造”的实物产品。
除非极其偶然的特殊事件作为原因，历史上任何一个国家地区的繁荣与强盛，其根本都是建立在绝对强大优势的物质实体的巨大生产能力上。比如秦国打败六国统一中国，白起等军事天才可以起重要作用，但关键的力量绝对是由于秦国当时物质生产及经济力量的强大，是秦国能够产出更多的粮食及铁甲利剑。齐国魏国即使再有十个一百个孙膑庞涓也不能统一中国。中国在甲午海战及二战中对日本处于劣势，及美国在二战太平洋战争中打败日本，决定性因素也不是中美日三方将领的指挥才能，而是其物质生产能力背景。四十年代末中国国内战争国民党以人力地利绝对优势三年战败，其根本原因也不是国民党将领的无能或共产党将领的天才指挥，而是国统区物质生产能力的低下、通货膨胀及民怨四起。

以上所讲的尽可能的降低生产成本及增大生产数量，文章直接针对美国的现状，实际也是适于世界任何国家地区。中国的发展一定要以美国的衰退为戒鉴，继续保证财富创造的低成本大数量，并争取尽可能的低支出。
话说简短。现在美国政府的 7000 亿美元救市计划、军事扩张掠夺他国财富及抬高房价股价刺激经济等，都是错误的危险的，最终将美国及世界推入灾难。由于美国的军事存在，尤其是核武装力量的存在，美国的崩溃甚至会造成地球文明的毁灭。
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